### I民生直通车

## 和林格尔县全力做好各项民生工作

本报讯 2023来,和林格尔县聚焦 群众所需,回应民生所盼,全力做好各 项民生工作。

2023年,S43和林格尔段基本完 工,国道512与呼朔高速互通工程开 工,和羊好公路全线贯通,市区首条 直通旗县的市域公交投入运行。完 成老旧小区改造16个,增设停车位 700个,硬化小街巷46条,建成小微 绿地3处、口袋公园3个,完成"飞 线"整治1323处,建设5G基站108 个。乳业开发区10项基础设施改造

提升工程全部完工。实施农村电网 改造700公里,新修产业路和通村硬 化路38公里,农村危房改造287户、 户厕改造1256户,煤改电1.06万户, 完成自治区乡村绿化美化示范村建 设16个。同时,深入实施城市更新 行动,打通"断头路",硬化背街小 巷,改造地下管网、老旧小区,清零 无物业小区。

2023年,和林县新增城镇就业 4397人、高校毕业生就业2335人。县 医院成功创建二级甲等综合医院,盛 乐园区卫生院投入运营,和林县中蒙 医院成功创建二级甲等专科医院,全 县总床位数较上年增加216张。未成 年人保护及为老服务中心完成主体施 工,乡镇级区域养老服务中心覆盖率

"在零工家园招聘会上看到有 很多适合我的岗位,希望通过这次 的招聘会找到满意的工作。""之前 我们企业苦于没有招聘渠道,而这 次的招聘会为我们企业和求职者搭 建了一个良好的沟通平台,为我们

企业注入了新鲜活力。"和林格尔县 积极搭建求职招聘平台,不断优化 公共就业服务流程,深入实施就业 扩容提质工程,城镇新增就业4397 人,城镇调查失业率控制在4.5%以

下一步,和林格尔县各项民生重 点工作将立足新起点,把一桩桩、一 件件民生小事当作"头等大事",用 心、用情、用力把民生愿景绘制成幸 福实景。

(李海珍 孙国利 王效平)

# 新城区不断提升民政领域公共服务水平

本报讯(记者刘沙沙通讯员 刘晓宇)2023年,新城区民政部门 全面贯彻落实民政各项政策规定, 坚持深入基层摸实情、心系群众送 温暖,认真履职尽责,积极主动作 为,进一步提升民政能力和水平。

保障资金足额发放。全年为城 乡低保1669户2383人发放低保资 金2134.2万元。为125名特困供养 人员发放供养金及护理补贴 209.87 万元。临时救助274人,发放救助 金114.9万元。为1131名困难残疾 人发放困难残疾人生活补贴 147.05 万元,为3442名重度残疾人发放重 度残疾人护理补贴444.38万元。为 51 名孤儿和事实无人抚养儿童发 放孤儿养育金111.2万元。为12524 名高龄老人发放高龄津贴 1454.36 万元。为207名70至79岁经济困 难老年人发放养老服务补贴11.78

社区治理工作成效显著。优化 社区布局,在现有65个社区基础 上,对超大社区"大化小",拟新增设 31个社区,2023年新增11个,社区 数量达到76个,后续规划增设20 个,社区总量将达到96个。申报创 建了市级社区治理创新实验区、3 个自治区级北疆示范社区、2个市 级北疆示范社区、1个自治区级城

乡社区服务提升社区、1个市级城 乡社区服务提升社区。

养老服务工作实现创新突破。 在完成250户适老化改造工作任务 的基础上,持续对特殊困难老年人 进行摸排走访,并为符合条件的46 户家庭进行适老化改造。2023年承 担并完成70户家庭护理型床位建 设任务,率先在全市启动实施"政府 购买居家养老服务"和"老年人助餐 补贴"工作,截至目前,共有496位老 年人申请了政府购买居家养老服务, 已提供服务901人次。2023年建成 并运营1个乡镇养老服务中心、12个 村级养老服务站、3个居家和社区养 老服务站点,城市居家和社区养老服 务站点达到65个。

2024年,新城区民政部门将进 一步扎实履行基本民生保障职能, 大力开展社会救助"扩围增效"工 作,完善以"托底线、救急难、可持 续"为目标的社会救助体系,切实保 障困难群众的基本生活。积极促进 社区治理效能提升,进一步优化社 区布局,打造完整社区、社区嵌入式 服务示范点,逐步实现居民就近就 便享有优质普惠公共服务。持续加 强养老服务体系建设,积极推进养 老助餐工作,实现养老服务扩面提



## 法治政府建设应知应会知识问答第六十期

#### 1. 什么是社会主义市场经济?

答:《中华人民共和国宪法》第十 五条规定:国家实行社会主义市场经 济。社会主义市场经济是同社会主义 基本社会制度结合在一起的市场经 济,体现社会主义的根本性质。社会 主义市场经济是使市场在社会主义国 家宏观调控下对资源配置起决定性作 用的经济体制,它使经济活动遵循价 值规律的要求,适应供求关系的变化; 通过价格杠杆和竞争机制,把资源配 置到效益最好的环节中去,并使企业 实行优胜劣汰;运用市场对各种经济 信号反应灵敏的特点,促进生产和需 求的及时协调。

#### 2. 我国宪法对非公有制经济有哪 些规定?

答:根据《中华人民共和国宪法》 第十一条规定:

(1)在法律规定范围内的个体经 济、私营经济等非公有制经济,是社会 主义市场经济的重要组成部分。

(2)国家保护个体经济、私营经济 等非公有制经济的合法的权利和利 益。国家鼓励、支持和引导非公有制 经济的发展,并对非公有制经济依法 实行监督和管理。

#### 3. 什么是非公有制经济?

答:非公有制经济是相对于公有 制经济而产生的一个名词。它是我国 现阶段除了公有制经济形式以外的所 有经济结构形式。它也是社会主义市 场经济的重要组成部分。非公有制经 济主要包括个体经济、私营经济、外资经 济等。《中华人民共和国宪法》第十一 条规定:国家保护个体经济、私营经济

### 法治政府创建

等非公有制经济的合法的权利和利益。 4. 为什么说社会主义公共财产神 圣不可侵犯?

答:公共财产主要指全民所有的 财产和集体所有的财产。我国是社会 主义国家,社会主义公有制经济在国 民经济中居于主导地位,公共财产作 为公有制经济的物质基础,在国家和 社会生活中起着重要作用,也是人民 民主专政的政权得以巩固、人民得以 当家作主的物质保证。《中华人民共和 国宪法》第十二条规定:社会主义的公 共财产神圣不可侵犯。国家保护社会 主义的公共财产。禁止任何组织或者 个人用任何手段侵占或者破坏国家的 和集体的财产。

### 5. 宪法对保护公民的合法的私有

财产是如何规定的? 答:在现代国家,财产权是公民享

有的一项基本权利,财产权与其他公 民基本权利相比,更具有基础性,它是 公民实现个人自治、保持个人尊严以 及实现自身发展的必要条件。《中华人 民共和国宪法》第十三条规定:公民的 合法的私有财产不受侵犯。国家依照 法律规定保护公民的私有财产权和继 承权。国家为了公共利益的需要,可 以依照法律规定对公民的私有财产实 行征收或者征用并给予补偿。

#### 6. 什么是国有企业?

答:《中华人民共和国宪法》第十 六条规定:国有企业在法律规定的范 围内有权自主经营。国有企业,是指 国家对其资本拥有所有权或者控制权 的企业,政府的意志和利益决定了国 有企业的行为。国有企业是国民经济 发展的中坚力量,是中国特色社会主 义的支柱。国有企业作为一种生产经 营组织形式,同时具有商业类和公益 类的特点,其商业性体现为追求国有 资产的保值和增值,其公益性体现为 国有企业的设立通常是为了实现国家 调节经济的目标,起着调和国民经济 各个方面发展的作用。

### 7. 宪法是如何规定国有企业的经

营和管理的? 答:国有企业是自主经营、自负盈 亏、独立核算的经济实体。《中华人民 共和国宪法》第十六条对国有企业的 经营和管理做出如下规定:国有企业 在法律规定的范围内有权自主经营。 国有企业依照法律规定,通过职工代 表大会和其他形式,实行民主管理。

#### 8. 宪法是如何规定集体企业的经 营和管理的?

答:集体企业也是自主经营、自负 盈亏、独立核算的经济实体。《中华人 民共和国宪法》第十七条规定:集体经 济组织在遵守有关法律的前提下,有 独立进行经济活动的自主权。集体经

济组织实行民主管理,依照法律规定 选举和罢免管理人员,决定经营管理

#### 的重大问题。 9. 外资企业在我国的法律地位如

答:《中华人民共和国宪法》第十 八条规定:中华人民共和国允许外国 的企业和其他经济组织或者个人依照 中华人民共和国法律的规定在中国投 资,同中国的企业或者其他经济组织 进行各种形式的经济合作。在中国境 内的外国企业和其他外国经济组织以 及中外合资经营的企业,都必须遵守 中华人民共和国的法律。它们的合法 的权利和利益受中华人民共和国法律 的保护。

#### 10. 宪法就我国文化和教育的发

展是怎样规定的? 答:《中华人民共和国宪法》第十 九条规定:国家发展社会主义的教育 事业,提高全国人民的科学文化水 平。国家举办各种学校,普及初等义 务教育,发展中等教育、职业教育和高 等教育,并且发展学前教育。国家发 展各种教育设施,扫除文盲,对工人、 农民、国家工作人员和其他劳动者进 行政治、文化、科学、技术、业务的教 育,鼓励自学成才。国家鼓励集体经 济组织、国家企业事业组织和其他社 会力量依照法律规定举办各种教育事 业。国家推广全国通用的普通话。

(未完待续)

### 深入推行服务型行政执法 争创法治政府建设示范市

### 新闻速读

### 我市全面加强食品集中交易市场监管

本报讯(记者 祁晓燕)春节即将 来临,连日来,各级市场监管局部门结 合节日期间食品消费特点及各辖区实 际,对食品集中交易市场等重点区域 和场所销售的生鲜肉类食品开展专项 检查及食品安全抽样检测,督促指导 经营主体严格落实食品安全主体责 任,做好索证索票、进货查验、台账记 录等环节食品安全管理工作,全面规 范经营行为。

执法人员在全市范围内开展了 生鲜肉类销售商户进货查验、索证索 票专项检查。主要对万惠、美通、开 泰、东瓦窑等肉类集中交易市场进行 全面检查,重点检查市场开办者是否 严格落实人场查验要求,肉类销售商 户是否资质齐全,是否严格落实进货 查验要求,是否索取留存购货凭证等 可溯源凭证和动物检疫合格证明、肉 品品质检验合格证明等产品合格证 明文件并做好台账记录,是否按要求

更换"生鲜灯"。此次检查中商户均 按要求进行进货查验,各批次生鲜 肉、冷冻肉索证索票齐全,市场内照 明设施符合规定。

同时,执法人员对全市肉类批发 商户销售的肉类进行食品安全抽样 检测。根据专项工作安排,近日,市 场监管部门还组织第三方检测机构 对全市肉类批发商户销售的生鲜和 冷冻的猪、牛、羊肉进行食品安全抽 样检测,截至目前,共抽检40批次。 近期会持续对农批市场、大型商超、 生鲜肉类专卖店等经营主体销售肉 类进行抽检,检测结果将及时公布。

据了解,我市各级市场监管部门 将持续严格落实监管责任,结合辖区 市场监管实际加大监管执法力度,全 面开展监督抽查、巡查检查和风险监 测,严厉查处违法违规经营行为,为 广大市民营造放心、安全的消费环

### 托克托县政务服务大厅: 新设高层次人才"一件事一次办"服务窗口

本报讯(实习记者 若谷 通讯员 郝娜 郭栋)近日,托克托县行政审批 和政务服务局联合县人社局在政务服 务大厅新增设高层次人才"一件事一 次办"服务窗口,为高层次人才提供专 项服务,持续推进"一件事一次办"提 质扩面、增容增效,全面推动高质量政

据悉,增设高层次人才"一件事 一次办"服务窗口主要针对"六大产 业集群"企业新引进硕博研究生一次 性人才奖励和中小微企业招聘高校 毕业生一次性奖励、高校毕业生租购 房补贴等事项办理,让更多人才落得

下、留得住、发展好。截至目前,已为 内蒙古银雁科技服务有限公司发放 中小微企业招聘高校毕业生一次性 奖励2000元,为内蒙古金达威药业 有限公司发放"六大产业集群"企业 新引进硕博研究生一次性人才奖励 资金8万元,惠及本科层次1人、硕士 研究生4人。

下一步,托克托县行政审批和政 务服务局将联合县人社局全面推进便 民化政务服务,不断完善便民服务体 系,帮助人才解决好衣食住行的关键 小事,为人才引进与培养注入更多活 力。

### 人人讲安全 个个会应急



近日,新城区海拉尔路街道办事处平安建设办与海东路派出所、市 <mark>场所开展联合执法,对辖区商超、饭店等人员密集场所开展消防安全隐</mark> 患排查,重点整治违规用火用电用气、使用易燃可燃材料装修装饰、堵 塞安全出口和疏散通道、设置影响逃生和灭火救援的障碍物等问题。

■本报记者 阿柔娜 摄



近日,玉泉区消防救援大队联合辖区文旅、市场监管、公安等部门, 深入辖区商业综合体、住宅小区、娱乐场所、餐饮酒店等人员密集场所 开展安全检查。重点检查疏散通道和安全出口是否畅通、电动自行车 是否违规停放、消防控制室制度落实以及操作人员持证上岗、场所燃气 使用是否符合规范等情况。

■本报记者 阿柔娜 摄